

“我们的产品将会更好地走向国际舞台” 合作区为创业者开启“新赛道”

连日来,《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》带来的众多利好令落户横琴的澳门企业家忙碌起来。

近日,记者见到“跨境说”董事长周运贤时,他正在与资深设计师描绘“跨境说”(梅州)直播基地的设计蓝图。

“梅州的原材料拿到横琴加工,或者用澳门的标准在梅州生产产品,就相当于出口到横琴,而且横琴的产品增值30%的部分还可以免税,未来横琴不仅是国内商品出口的核心区。畅想未来,周运贤对粤澳深度合作区信心满满。”

采写:本报记者 陈新年
摄影:本报记者 李建东 陈新年



“跨境说”为进出口企业提供商品进出口贸易服务。

“跨境说”董事长周运贤:

力争参与跨境电商贸易规则的制定

“跨境说”是横琴岛上的一家澳门企业,该企业的全称为珠海横琴跨境说网络科技有限公司,主要从事跨境电商公共贸易服务平台的建设与运营。而跨境电商公共贸易服务平台,就是为所有的进出口企业提供商品的进出口贸易服务。

“诞生于澳门,成长于横琴。”谈及自己企业的发展,周运贤用这10个字来概括。目前,这家初创仅13人的团队,已经成为拥有160名员工的横跨粤澳两地的国家高新技术企业。

周运贤籍贯梅州,在美国读完大学后回到了澳门,从事互联网工作。几年前,就在澳门开始谋划跨境电商项目,专门从事反向电商业务。

随着业务的快速扩张,团队发展在澳门也遇到了“瓶颈”。“澳门拥有难得的自由港优势,有在会计、法律、翻译等领域的人才优势,但不可否认的是,技术、运营人才较为紧缺,市场也有所局限。”周运贤表示。

2014年12月19日,习近平总书记在澳门发表重要讲话,指出澳门同胞要充分发挥“一国两制”的制度优势,善于从祖国发展大势中把握机遇,更好搭乘祖国改革发展的快车。“我们就是在那时候响应号召,前往内地寻找商机。”周运贤说。

在寻找办公地点的过程中,周运贤被珠海横琴良好的营商环境与区位优势打动。2015年12月,珠海横琴跨境说网络科技有限公司落户横琴岛。

“当年横琴新区成立澳门事务局,专门负责澳门有关投资项目的一站式跟踪服务。”周运贤说,“这里离家也很近,我从澳门开车过来只要20分钟。而且横琴澳门青年创业谷还免去了公司第一年的场地租金。”

另外,澳门单牌车入出横琴以及“港人港税、澳人澳税”等配套政策,也是周运贤选择落户横琴的重要原因。“种种措施,让我对公司在横琴的发展前景颇具信心。”

然而,当他信心十足准备大干一番的时

候,境外资金进不能顺利进入横琴的问题让周运贤有点不知所措。

“当时我们融了一笔3000多万的外资,遇到了政策方面的问题。”周运贤说,当时他急得不行。无奈之下,他只好抱着试试看的想法,给创业谷的管理方发了条短信。

“没想到,对方第二天就派人来,带着我到人民银行、外汇局等部门备案,办各自手续。”忙活了大半天。最终,“这笔钱及时到位,总算没耽误事。”周运贤说,当地有关部门全心全意为创业者营造良好的营商环境,让他十分感动。

“横琴的场地、人才补贴政策,对于刚刚落户横琴的港澳企业很有帮助。”周运贤称,目前“跨境说”还不是博士后站,但在他们的人才团队中,拥有了7名博士,以及30%以上的硕士。

跨境创业6年来,周运贤的“跨境说”业务收获满满。

在完成横琴跨境电商公共贸易服务

平台的同时,还研发出了“跨境产业服务大脑”,专门服务城市的跨境电商、跨境结算、跨境支付、跨境数据的流通。

同时,“跨境说”借助大湾区的辐射,将业务推向全球:不但为葡萄牙、巴西等葡语系国家市场提供服务,还在2018年成为佛得角的国家数字经济平台授权运营商。2018年,促进交易额6亿美元。

此外,“跨境说”获批了外资企业的EDI牌照,也就是获得了境外内在线数据的交易和处理资格。“相当于可以使用全球的流量,目前在横琴的澳资企业中是唯一一家是可以做这个的企业。”周运贤表示。

业务的发展也让周运贤在横琴有了新的基地,占地40亩的粤澳深度合作重点项目“跨境说”澳门未来产业园即将建设完成,预计明年6月份开园。

“如今,合作区的方案出台,我们对横琴的离岸贸易充满期待。”周运贤称,所谓离岸贸易,就是订单流、物流、资金流三流分离

的一种新型贸易模式。国际上的“离岸贸易”以诚信为主,支付方式自由等,很多企业的离岸贸易都放在新加坡完成。“有了横琴粤澳深度合作区,我们就可以在横琴做离岸贸易业务,降低企业的进出口运营成本,横琴未来一定是商贸进出口数字中枢。”

“未来,我们还要成为参与跨境电商新规则的制定。”周运贤表示,下一步,将继续加大技术的研发,力争在跨境服务领域做到世界第一。

实现这个目标,周运贤已经有了“三步走”的目标:第一步是培养跨境电商专业人才,目前正在研究自贸区跨境电商的人才工程发展课题。第二步,把“产业服务大脑”应用到葡语系国家,通过葡语系国家服务全球。第三步,去美国建一个跨境电商产业园和跨境电商公共服务平台,通过葡语系国家与美国的产业园对接,逐步得到欧美国家的认可,从而让人民币成为离岸结算的“主角”。

“AHA亚哈启圆”创始人郑益伟:

为横琴的澳门首店经济赋能

澳门青年郑益伟是横琴粤方一汇商业管理有限公司负责人。据郑益伟介绍,自从2009年成立横琴新区后,作为一名从澳大利亚留学回到澳门的金融学硕士生,在经历了一些相关工作后,开始关注国家给横琴的有关政策。“2014年,当粤澳合作产业园动工后,我就经常前往横琴,成为合作产业园建设的见证者。”

“2019年7月份,我在横琴注册横琴粤方一汇商业管理有限公司,2020年12月31日,AHA亚哈启圆·金源国际广场正式运营,成为澳门企业进驻粤澳合作产业园的首批33个项目之一。”郑益伟说,由他创立的“AHA亚哈启圆”品牌,其理念就是希望带给人们“啊哈,原来如此”的一种灵机之感。

AHA亚哈启圆·金源国际广场项目建筑面积约30000平方米,占地面积约6000平方米,共13层,负一至三楼属于商

业性质,四楼至九楼属于办公性质。

金源国际广场距离横琴关口1公里以内,周边是繁华商圈,附近有“濠江路口”和“横琴新家园”两个公交站,楼下负一至三层为澳门特色商业配套,推行首店品牌经济,餐饮店包括澳门太子茶餐厅、非物质文化遗产“妈祖宴”十三风味、甘比韩国料理、赖胖子肉蟹煲、麻吉满堂、尚鼎捞火锅等。

五至九楼为AHA港澳青年孵化中心,以服务初创者、初创企业和初创团队为基本定位,以“错位、多元、有趣”的概念规划,围绕“Arts(艺术)、Happiness(幸福)、Adventure(探险)”为主题,旨在打造成为未来具有网红打卡属性的港澳青年文化创意聚集地,梦想发源地。

“横琴的场地补贴政策让我们港澳青年创业资金压力减小,人才补贴政策让企业揽才有了底气。”郑益伟称,目前横琴粤方一汇商业管理有限公司正运营着横琴

粤澳合作产业园的项目—金源国际广场以及AHA港澳青年创新创业基地,现孵化中心已签约企业100余家,逾六成成为港澳青年创新创业企业。

此外,不到一年时间,公司已经有20多项知识产权,不仅与大横琴发展有限公司等国企均有密切合作,还联合澳门餐饮行业协会、澳门音乐产业协会、澳门演艺家协会等澳门社团,共同打造具有多功能配套的文创类青年创新创业孵化平台。

郑益伟表示,孵化中心计划引入澳门餐饮和文娱两大特色文化产业以吸纳更多港澳文化创意青年,将分别与澳门餐饮行业协会打造“全球餐饮品牌孵化中心”,与澳门音乐产业协会、澳门演艺家协会打造“粤港澳文化交流基地”,孵化中心配套的私厨直播间、直播带货区、全息投影区、录音室、摄影棚、众创办公区等空间,将助力港澳青年在横琴轻松创业。孵化中心还积极引进高校资源,携手珠海艺术职业学院共建产学研基地,助力横琴培养文化产业人才。

“我对AHA的未来充满信心,对横琴粤澳深度合作区的明天充满期待。”郑益伟告诉记者,在刚刚公布的合作区方案中,提出在合作区可以尝试“澳门监制”“澳门设计”“澳门制造”等标志,但这涉及到不同规则的衔接。如果可推动粤港澳三地知识产权的互认机制落地,对于澳门老字号、非物质文化遗产等品牌在大湾区的生根发芽是非常大的利好。

“中国品牌已经进入崛起的时代,中国品牌具有全球性价值,作为商业管理及品牌运营商,我们很注重品牌建设。”郑益伟表示,希望在合作区新政的激励下,更多的港澳青年过来横琴创新创业;希望有更好的政策能让打造品牌的成本降低,让更多的澳门品牌首店进入横琴,通过他们对品牌首店赋能,提升品牌价值,让横琴粤澳合作区成为品牌之城。

“分子态”董事长周粤生:

让中医药走向国际舞台



工作人员介绍分子态自产的速溶产品。

分子态(横琴)中医药科技有限公司成立于2011年,是一家致力于植物分子定向纯化提取技术研究的高新技术企业,以全球首创的植物分子定向纯化提取技术PLEESIT为核心,致力于中药有效成分提取和深加工企业。

“澳门拥有产品质量国际标准的优势,横琴有设厂开展中医药品牌工业化的优势。”分子态董事长周粤生说,2020年底,分子态落户横琴粤澳中医药产业园。

“分子态的产品将始终保留纯真,还原植物本来的样子,回归营养本来的面目,将大自然的温情馈赠带给千家万户。”周粤生表示,作为全球领先的植物分子萃取专家,横琴分子态先行先试打造一座全球标杆效应的现代中药先进制造示范基地,首创一套基于工业4.0架

构的PLEESIT示范线并基本完成试生产阶段。

走进分子态(横琴)中医药科技有限公司展厅,藏红花、姬松茸等各种加工成型的速溶食品琳琅满目。“目前,分子态正在进行不同中药成分的提取测试,开展‘经典名方分子颗粒’和‘中药配方分子颗粒’研究。”周粤生说。

“合作区建设总体方案的落地,意味着分子态可以在澳门设计、注册,在横琴生产的中医药产品,都可以冠上‘澳门监制’‘澳门监制’的标志,让我们的产品更好地走向内地市场和国际舞台,被更多喜欢中医药文化的国内外朋友接受。”面对已发布的《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》,周粤生认为,“合作区的建设,不仅是横琴的未来已来,中医药走向国际舞台也为时不远。”



AHA亚哈启圆·金源国际广场。